

世界秩序

蘇穎睿

引言

加拿大總理卡尼在達沃斯論壇中演講說：「今天我要談談世界秩序的斷裂，一個美好幻想的終結，一個殘酷現實的開端。在這個現實中，地緣政治，尤其是大國主導的地緣政治，將不受任何限制和約束。另一方面，我想告訴大家，其他國家，特別是像加拿大這樣的中等強國，並非無能為力。它們有能力建立一個包含我們共同價值觀的新秩序，例如尊重人權、永續發展、團結、主權以及各國的領土完整」。他引用古希臘修昔底德的這句格言：「似乎我們每天都被提醒，我們生活在一個大國競爭的時代，基於規則的秩序正在消亡，強者為所欲為，弱者只能承受一切。」我以為卡尼說對了一半：現今的世界秩序的確已崩潰了，無法繼續持續下去！但對他所提出：像加拿大這樣的中等強國可以連結其他類似的國家，建立一個新的世界秩序，抗衡他所謂「大國」，雖然他沒有指名道姓，但每個人都聽得出他是指美國總統川普。但我卻懷疑他是否太天真了！

今日的世界秩序(world order) 似乎已經崩潰了，現在應該是醒覺的時候了。

(一) 今日是一個怎麼樣的世界秩序？

1989 年和 1990 年，柏林圍牆倒塌，東西德往來邊界重開，東歐的共產國家像骨牌般一個一個倒下來。1991 年老大哥蘇聯解體，不少地區脫離這個紅色系統，紛紛獨立，成為共和體制的國家，鐵幕突然間消失了，冷戰也告結束；是來得這麼快和這麼突然！而中國呢？1989 年天安門事件，不少西方國家估計中國遲早都會步蘇聯之後塵，只要把中國引進以西方為主導的新世界秩序，世界就太平了。所以西方主導的新世界秩序，應該是「治」之良方！究竟這是一個怎麼樣的世界秩序呢？

美國著名記者 Thomas L. Friedman 寫了一本非常有趣的書，叫做 The World is Flat. 他強調世界共同體 globalization 是一個無可避免的趨勢，由於互聯網，通訊，高科技發展等等，把整個地球也聯在一起，成為一個地球村，一個蘋果電腦的製造，是由十多個國家分別製造不同的零件，最後在某一地方匯合而成，Wal-Mart 的採購是世界性的，在全球搜購至便宜的產品，運至美國的中心，然後分派出去，Amazon 更是利用高科技，資訊進行網上採購，無論在搜購上及供應上都是全球的。這世界地球村把不少落後的國家突然強盛起來。中國便是其中一個最好例子，也成了世界

工廠之美譽。事實上，在此次的疫症中，我才知道美國的藥廠，醫療用具製造廠大部份都是建在中國內。所以，Friedman 揚言，凡有麥當奴之國家，一定不可能大動干戈，因為在這個地球村中，大家的生存是倚靠大家合作，若缺乏合作，這個遊戲一定會結束！

為了要保障這個地球村有規有矩的進行交易，一些世界性之法制和機構就不得不發揮他們的作用了，於是聯合國旗下的 WHO，WTO 等等便應運而生，聯合國的地位也漸漸提高了！

然而，要保障這個世界秩序能順利進行，硬件固然重要，軟件可以說是更重要的，我所謂「軟件」就是指我們所說的「普世價值觀」，如人權問題，平等問題，脫貧問題，性別/種族歧視問題，法治問題，民主問題，誠信問題，DEI 問題等都是不可缺少的元素。在某程度而言，這些都是內心道德的範疇。

然而，有了這些普世價值觀也未必能維繫這個世界秩序。「武力」似乎也是其中重要因素。自蘇聯解體，美國一枝獨秀，當起世界警察的角色，在過去 25 年來，美國先後派兵伊拉克，阿富汗和敘利亞正是以武力來維繫這個世界秩序！但這幾年的劇變，尤其美國撤兵阿富汗，想不到還沒有完全撤離，阿富汗政府就倒台，塔利班快速重奪政權。近日，俄羅斯更出兵進攻烏克蘭；不少人都問道：究竟這個世界秩序是否行之有效呢？

（二）疫症之後，何去何從？

三國演義第一回有云：「話說天下大勢，合久必分，分久必合。」其中，早在這次疫症未發生之前，我們已經看到「合久必分」的端倪。我們可以從二方面看這趨勢。第一是中國的崛起，據 2016 年大西洋月刊發表了對美國總統奧巴馬的採訪「奧巴馬主義」(The Obama Doctrine)，奧巴馬認為一個衰落的中國比崛起的中國更可怕，所以在奧巴馬時代，美國對華的政策是開放，友善和夥伴性的。其實，不但奧巴馬如是，克林頓和布殊也是走這條路線。在全球一體化的趨勢下，不少美國商人都在中國設廠，利用那兒人工低，環保法律較鬆等有利因素，進行大量貿易，以致中國取得「世界工廠」的美譽，單在 2018 年，中國製造品佔了整個世界出產的 30%，價值達 U.S. \$4 trillion。我們就以 Walmart 為例 70-80% 的產品是來自中國，在美國本土製造的只有 20%。

自從中國於 2001 年加入世貿組織 WTO，中國入口美國的貨物總值 2001 年的 1000 倍到 2018 年的 5500 倍，同年美國對華貿易赤字達 4190 億元。難怪中國這 20 年來躍升為世界第二大的經濟體系，僅次於美國，而中國的 G.D.P 在 2018 年是 \$13.37 trillion，比美國少 \$7.21 trillion。估計到 2023 年，彼此相差會縮減至 \$5.47 trillion，不久中國將會超越美國。

我們會問：為什麼中國這十年來有如此高速的增長？這是一個非常複雜的問題，人言言殊，各執一詞，所以裴敏欣(Minxin Pei) 在 2012 年 8 月 29 日發表一篇名為“你對中國自以為是的認知，都是錯的”(Everything You Think You Know About China is Wrong)。台大經濟系教授張清溪就有這樣的分析，我們可以用八個字來形容他們成功之道：「私營政府，公營企業」。自從中國開放後，一方面在經濟生活上開放，讓大家透過市場自力更生，好叫國際社會接受它是「市場經濟」，「市場經濟」，其實就是資本主義，但另一方面在政治上，仍緊握一黨獨裁專制，權力是不放的；這種矛盾的「共產黨資本主義」便是這個中國模式的獨特之處。既是「市場經濟」怎麼張教授又說是「公營企業」呢？我們說「市場經濟」是指「沒有政府干預下，買賣透過市場私下交易」，這是加入 WTO 必須遵守的條件，但中國模式的「市場經濟」並非如此，不少大企業都是直接或間接政府操控，尤其是習近平上場後，這種「國進民退」的情況就愈來愈明顯了。當然一黨專政，在辦起事來，順暢得來，效率也高，所以不少人就推出了這套「中國模式」來代替西方民主模式；這是對今日的世界秩序起了一個極大的威脅。

第二個威脅這個「世界秩序」的是美國川普上場，他不是一個律師(以往大部份美國總統都是律師出身)，是一個商人，他並不熱衷這些所謂「普世價值」，更不想美國扮演一個世界警察的角色，他的目標簡而清「Make America Great Again」，若對美國有利，他會考慮，若對美國無利，他會不理。「非法移民」便是一個好好的例子，他並不以為「人權」凌駕於「國家利益」之上，所以他用強硬手段應付從湧入的難民，正因如此，他不像過去的美國總統，他對中國的政策也有一個 180 度的轉變，他以為中美貿易逆差，是過往總統之愚昧所致，所以他就積極推動中美貿易戰；企圖把美國從劣勢中重整過來，Make America Great Again 這也是最威脅過去所持守的「世界秩序」。

(三) 中國式的世界秩序—世界命運共同體

1. 「世界命運共同體」（也常說人類命運共同體）是一個政治與國際關係理念，意思是：全世界各國、各民族的命運彼此相連，沒有人可以獨善其身，應該合作而不是對抗，共同面對全球性的問題。「世界命運共同體」強調三個核心想法：

- a. 命運是連在一起的，現代世界高度全球化：
 - 疾病（如疫情）
 - 氣候變遷
 - 戰爭與難民
 - 經濟危機
 - 一個國家的問題，常常會影響其他國家。

b. 沒有國家能單獨解決所有問題。例如：

- 氣候變遷 → 需要各國一起減碳
- 核武擴散 → 需要國際合作
- 全球貧窮 → 牽動移民、治安、衝突
- 單打獨鬥行不通。

c. 應該合作而不是零和競爭。主張：

- 對話，不是對抗
- 合作共贏 而不是你輸我贏
- 尊重差異這個詞主要是中國近年在國際外交中提出的理念
- 常出現在聯合國發言、外交政策文件中，用來反對「冷戰思維」「強權政治」。

2. 2025 年哈佛大學畢業禮中，一個年青的中國畢業生蔣雨融代表畢業生講了一篇有關人類命運共同體的演講辭，獲得台下學生及台上教授 热烈鼓掌。但奇怪的是她的演講在中國國內似乎並未獲得好評。但事實上，如果您仔細閱讀她的講章，表面上本身並沒有什麼根本性的錯誤。它講述的是她自己的故事，一個出身優渥的國際學生反思「人類共同體」和全球互聯互通—這種矯揉造作、充斥著流行語的理想主義，在哈佛的禮堂裡，或許聽起來好像很有深度，但最終不過是空洞的陳詞濫調。為什麼她的演講在中國反應不佳？原因很簡單，它聽起來就像是哈佛畢業典禮演講的模板，毫無真實感可言，完全是那種為了迎合西方自由派精英聽眾而設計的演講。從根本上說，中國人感到失望的是，第一位在哈佛大學畢業典禮上發表演說的中國人，其演講內容完全不像中國人的風格：聽起來像個空洞的西方自由主義者。因此，台上站著的並非真正的中國人，而是普通中國人對部分精英階層所有不滿的象徵：她背棄了真正的中國身份，把自己包裝成一個完美無瑕的西方自由主義代言人；為了融入西方正統觀念，她切斷了與自身文化根源的任何真正聯繫。在中國，有一個詞叫“白左”，帶有非常負面的含義。用這個詞來形容她的演講再貼切不過了：正是那種居高臨下、脫離實際的理想主義，而中國人—他們本質上是務實主義者，厭惡空洞的言辭—認為這是最惡劣的特權道德姿態，是對人們實際面臨的挑戰的漠視，只是作秀式的道德優越感。此外，當他們發現她是一位典型的“富二代”，曾就讀於英國精英寄宿學校，過著極其優渥的生活，這正是普通民眾所厭惡的那種海外華人富豪。

(四) 一帶一路的鴻圖

我們若要明白中國之所謂「人類命運共同體」，不是從大外宣的內容看，而是看中國這十多年來作了些什麼。我們可以從幾方面去看：

1. 所謂「一帶」，乃是指中國昔日所開闢的絲綢之路經濟帶（陸路），以中亞、俄羅斯、歐洲為主要方向，透過鐵路、公路、能源管線等陸上基建。例子：中歐班列、跨國高速鐵路、油氣管道等。所謂「一路」是指 21 世紀海上絲綢之路（海路），連結東南亞、南亞、非洲、歐洲沿海。以港口、航運、海上物流為核心。例子：港口建設、航道升級、海運合作。主要合作內容（常被稱為「五通」）包括：政策溝通：政府間的合作與協調。設施聯通：鐵路、公路、港口、電力、通訊。貿易暢通：降低貿易障礙、促進往來。資金融通：投資、貸款、金融合作。民心相通：文化、教育、旅遊、交流等。
2. 「一帶一路」是把人類命運共同體的理念落實的實際政策工具之一。換句話說：人類命運共同體 = 為什麼 (Why)；一帶一路 = 怎麼做 (How)，屬於具體政策與行動計畫。核心做法就是修路、建港、蓋鐵路、鋪能源管線，投資、貸款、貿易合作，把國家「綁」進一個更緊密的經濟網絡。
3. 參與一帶一路的國家在東亞有蒙古、中亞五國，南亞包括巴基斯坦、孟加拉、斯裡蘭卡、尼泊爾、馬爾代夫、東南亞包括泰國、緬甸、越南、柬埔寨、馬來西亞、星加坡、印尼等。中東包括沙特阿拉伯、阿聯酋、伊朗、伊拉克、土耳其、以色列、約旦和科威特。參與程度最高的可算是非洲，超過 15 個國家。歐洲方面，則以中東歐、南歐為主，包括波蘭、匈牙利、塞爾維亞、希臘、羅馬尼亞、保加利亞、捷克、斯洛伐克、阿爾巴尼亞等，西歐則包括意大利、葡萄牙、西班牙等，南美一包括阿根廷、巴西、委內瑞拉、玻利維亞、古巴、巴拿馬、烏拉圭等。由此可見，範圍甚廣，中國的軟實力可以說是遍及全球。
4. 2013–2025，中國在一帶一路 成員國的投資與合同活動總規模大約是：累計約 1.3–1.4 萬億美元，其中投資部分約 5600 億美元，承包工程合同約 8300 億美元左右。官方統計“一帶一路”已在全球完成 3000 多個項目（包括公路、港口、鐵路、電力、水利等）
5. 我們要問：究竟這樣龐大的計劃有何影響呢？無可否認，不少稍為落後的國家出現了公路、橋梁、港口等具体改善，這些工程有助于交通便利、贸易網絡建设和工業物流升级。統計顯示中國與共建國家貿易規模穩步增長，增強了各國與國際貿易體系的連接。但另一方面，這引致不少國家負上難以估計的債務，

不少港口和其他設施，實際用處亦不大，再加上環境污染，當地人民生活受到壓力，勞工權益又不足，帶來了不少負面的影響。

(五) 中國稱霸全球？

1. 有人說：「中國現今的野心不再是超英趕美，而是稱霸全球。」我們要問兩個問題：第一：中國有沒有這樣的野心？第二：中國有沒有能力稱霸全球，代替了美國？自從習近平上台後，他似乎改變了昔日鄧小平哪種韜光養晦的態度，而是積極的擴張，尤其在爭取奪回台灣上，不但可以令全國統一，更可以打開太平洋的門戶，與美國分庭抗儷，操縱太平洋的西面，問題只是：中國有沒有能力稱霸全球，就如習近平所說的東升西降，打開了一個新的世界秩序？
2. 無可否認，美國擁有全球力量投射能力和數百個海外基地。北約、日本、韓國、澳洲—中國沒有與之匹敵的聯盟體系。此外，軍事實力差距依然龐大。而科技與創新生態系統仍然是落後於美國，世界頂尖大學、科技公司和研究集群仍位於美國。創新在開放的體系、人才流入和思想自由交流中蓬勃發展。論到軟實力與價值觀，好萊塢、音樂、教育、移民、非政府組織、公民社會—這些塑造了全球的想像。許多人仍然渴望移居美國；而渴望移居中國的人則少得多！此外，中國仍然面臨一些嚴重的內部限制：人口下降（老化、勞動力萎縮），地方政府債務高企經濟放緩及青年失業率高企，來自鄰國（印度、日本、東南亞）的不信任，這些因素限制了中國以廣泛認可的方式在全球範圍內發揮領導作用的能力。不過，我個人以為中國在處理香港的問題上，徹底暴露了中國的野心和策略，這正是值得我們研究的課題。

(六) 突變的香港

1. 香港作家陳冠中在 2008 年寫了一本非常有趣的小說，名叫「盛世：中國，2013 年」（香港：牛津大學出版社，2009）這本小說看來好像是一個科幻小說，但其實是一本有關中國崛起及其所倡議的新世界秩序預言。這故事講到一位長期定居北京的台灣作家老陳，買了樓房，生活安穩無憂，心情極佳，感覺到非常幸福。他覺得中國很棒，比起以美國為首的西方資本主義國家，有過之而無不及。2008 年金融海嘯後，西方國家屢次陷滯脹期，災禍延及全球，無一倖免，未能爬出谷底。唯中國能獨善其身，不僅改寫了國際經濟的遊戲規則，簡直是改寫了西方的經濟學。更重要的不像西方國家，中國的社會沒有動亂 而是更和諧，極了不起。（p. 217）事隔十四年，陳冠中在 2008 年所預言的，是否正確呢？經過了這一場 Covid 19 疫症後，有更多的中國人深信，中國的制度及所推行的新世界秩序，無論在經濟上、政治上、文化上、醫療上都站在世界前沿，

半知半覺間，至少在一般中國人的意識中，中國是處處領先的。反觀西方社會，看看近期美國的大選情況，社會動盪不安，國內四分五裂，豈不是證明了中國的新世界秩序更為有效。套用小說中老陳的一席話：西方國家政府的權力是人民給予的；但在中國，人民的自由是政府給予的。誰勝誰劣，有目共睹。

2. 那麼我們會問道：究竟中國式的世界秩序是怎樣的呢？陳冠中在這本小說（p. 120）提出了十項國策：

- 一黨領導的民主專政。
- 穩定第一的依法治國。
- 執政為民的威權政府。
- 國家調控的市場經濟。
- 央企主導的公平競爭。
- 中國特色的科學發展。
- 以我為主的和諧外交。
- 單民族主權的多族群共和。
- 後西方後普世的主體思想。
- 中華文明舉世無雙的民族復興。

這十項 國策，看來真極具吊詭色彩，不禁使人想起 George Orwell 在 1984 這書中所講的一句非常精彩的話：War is peace. Freedom is slavery. Ignorance is strength（戰爭即是和平，自由即是奴役，無知即是力量）。但想不到，這近乎荒謬的話，竟然得到不少中國人， 甚至是在香港長大，受西方教育的知識分子青睞，何解？

我相信在過去這幾年，香港所發生的突變，正好說明這兩種不同世界秩序的角力和優劣：一是中國式的威權主義，一時西方式的民主政制。可惜，陳冠中盛世一書所預言的，不少不幸而言中。首先我們要問：究竟這幾年香港的轉變，是依著中國定下的劇本而行，抑或是環境的改變而作出一連串的治亂行動？從歷史的角度看，我們不難看出中共是有一定的策略，無論是 50 年初接管整個中國，或是統戰西藏、蒙古、新疆等地，都有他們的藍圖。在這方面，中國是極富經驗的。就讓我們看看香港的例子。

1. 首先，把統戰的對象放香港的工商界人士，與李嘉誠等富豪成為親密戰友，又大力發展深圳特別經濟區，吸引香港人北移，又用很多利誘吸引香港工業界在深圳特區投資及設廠。以下的數字，可見這政策的影響甚遠甚大：1991 年與 1997 年香港就業人士之改變（參看 Census and Statistics Department, 1991, 1997）

	1991	1997	+/-
紡織業及成衣業	294566	100682	-65.8%
機械製造業	64821	34381	-47.0%
電子產品	53176	27790	-47.7%
金屬品製造業	48621	20623	-57.6%
塑膠產品	42736	12404	-71.0%
印刷	39120	45844	+17.2%
食品飲料及菸草	24011	22188	-7.6%
化學原料及產品	8293	6511	-21.5%

這只是第一波，自 1997 年後香港的製造業一個一個的淪陷，就是印刷業也遷移到北面的深圳了。隨著工廠轉移陣地，漸漸地不少支援工業的行業，無論是會計、管理、市場業務等都隨著北上，以致香港轉型為金融中心。我們在百貨公司中，很少見到香港製造的商品，取而代之是中國製造的產品。如是，香港的工商界都依附了祖國，因為這是唯一生存之道。從前我們在 10 月 10 日中華民國國慶時，看到什麼商會都掛著青天白日滿地紅的國旗，但到了 20 世紀之末，我們再看不到這情景，在同一旗桿上卻掛著中華人民共和國的五星旗了！我們不能不承認，這策略是相當成功的。這不但使深圳有著驚人的經濟發展，帶給中國財富，在政治上也成功地統戰了香港工商業界人士。

2. 第二個統戰對象，就是教育界。在港英時代，不少香港的學校都由教會辦理，在傳統名校的 22 間中學，基督教佔了十間，其餘的都屬天主教會主辦的。事實上，在香港眾多的非政府中學，天主教和基督教的學校佔了大部分。這些學生的人生觀、價值觀多多少少都受到天主教和基督教的薰陶。所以，對管治香港的政權來說，這是一個極大的挑戰！中共和特區政府想出一個絕世好計，這個就是所謂「校本條例」了。早在 1998 年 4 月，梁錦松被任命為一個名為「校本管理諮詢委員會」的負責人，研究這個方案。套用梁錦松的話：「這是一個翻天覆地，且沒有回頭路的教育改革。」這也是說，他們決心要推翻幾十年來行之有效的香港教育制度。按此條例，校董會不再是由辦學團體委任，而是加入教員校董、家長校董、校友校董、獨立校董等成員。教員校董乃由全體教員投票選出，校友校董則由校友會選出，家長校董則由家長會選出。校董會成立後的持份比例為教員、家長、校友、和獨立人士等合共 40%。而辦學團體可委任

其餘 60% 的成員。這法例在 2004 年 7 月 8 日在立法會通過。2005 年 1 月 1 日正式生效。

事實上，當我們比較一下事後特區政府如何推動國民教育，便知道校本條例其實是為國民教育鋪路的。校本條例的用意並不是民主化，而是獨裁化。這正是「一黨領導的民主專制」典範，這是假校本，真集權於教育局的手段。不要忘記，這新法例賦予教育局極大的權力。學校的管理若不令人滿意 (not satisfactory) 或「無法以適當方式促進學生教育」(not in a proper manner) 的情況下，教育局有權空降校董進入校董會，甚至完全取消學校註冊。況且，對教會學校而言，校本條例也是一個去宗教化的有效手段，我們不能不承認這是極高明的策略。

3. 第三，我要提到傳媒和資訊方面的挑戰。在英國統治了超過 100 年的香港，回歸的時候，已形成它獨有的社會及文化特徵，與國內的一套截然不同。所以才有所謂一國兩制的出現。在經濟上香港是實行資本主義；政治上出現了代議制的雛型，司法上以英國普通法為藍本。在這些保障下，香港人有採訪、編寫、給散播消息的新聞及資訊自由，每一個香港人都享有言論自由、學術自由、集會自由、宗教信仰自由。與中國的情形很不一樣。中國的媒介一直為官方控制，政府的宣傳工具。而香港則以私營報業為主導，媒介的觀點，不須順從官方。相反的，傳媒被視為有監視政府的職責，可以批評政府及其施政。

面對著這樣的一個香港，中國如何扭轉這個局面呢？表面上，在 2013 年前香港，仍享有新聞及言論自由；但實際上，已大不如前了！首先中國大量投資在香港的傳媒市場上。最著名的有鳳凰衛視。鳳凰衛視的前身是香港衛星電視旗下的中文台；於 1991 年開播。其後，衛星電視被英國傳媒大亨梅鐸的新聞集團收購，隨即進行改組。鳳凰衛視中文台於 1996 年 3 月 30 日成立。從組織架構看，鳳凰衛視的高層幾乎都曾在中共黨政宣傳部擔任過重要職務。如行政總裁劉長樂、副總裁王紀言、常務副行政總裁崔強，都是在加入鳳凰之前有中共體制內的履歷。劉長樂也曾表示：央視是大哥，我們是小弟，所以是一家人。已故民主派元老司徒華評價說：鳳凰衛視不只是中共資助控制的媒體，而其裏面的主要負責人，都是有國安背景的。由於北京中央電視台越來越沒有人相信，所以他們更利用鳳凰來打壓異己。

我要談談南華早報 (South China Morning Post)。這一間擁有 114 年歷史的香港英文報章，也是在 2013 年 2014 年度獲逾 160 個獎項的名報紙。2015 年 12 月，馬雲的阿里巴巴集團以 20.6 億港元，收購了南華早報及旗下的其他媒體資產。自此之後，南華早報生產大量有關中國的文章，不少是試圖把一個中國正面的形象呈現給世界看，給人一種感覺，它已經不再是獨立新聞，而是一種宣傳工具。中文大學新聞學高級講師陳婉雯說：「南華早報管理層，直白地說出：它

的目標是講述關於中國更正面的故事，並發表招致非議的報道，從而破壞了最初讓南華早報有價值的那些特性。」

然而無論是鳳凰衛視，或是南華早報，對大部分香港市民影響並不大。中國若要統戰整個香港星斗市民，就不得不去影響廣泛受港人接納的明報和香港無線電視（TVB）了。1995年，馬來西亞華僑張曉卿收購了明報的控股權。他與中國有極多生意來往。那時，不少人都懷疑明報可否仍然保持編輯自主權特色。於2014年，總編輯劉進圖被辭去職位，自此，明報也被視為傾向親建制派的報紙了！

至於無線電視，在2015年4月，有中國梅鐸之稱的黎瑞剛，入股26%股權。雖然無線電視及其他傳媒機構是否落在中資財團手裡，仍是一個謎。但這些傳媒機構，愈來愈染紅，卻是無可置疑的。其實，我個人以為中共在控制媒體上，最成功的地方，就是在社會上製造一種恐懼的心理，令傳媒人士不得不自我審查(self-censorship)，新聞從業員認為批評中國是有顧忌的，為避免有麻煩，內容上避免觸礁和得罪中央，為安全計，還是禁聲好了！蘋果，立場新聞等媒體先行消失，但鞏固了傳媒的控制。

4. 第四是有關港英栽培下來的公務員。若要管治香港，就不得不依賴差不多擁有17萬以上的公務員團隊。無可否認，在香港管治架構中，十七萬多名的公務員群體，有著舉足輕重的作用，直接影響整個香港的繁榮與安定。當然，領導公務員團隊的政務官AO便是關鍵性人物了！他們都是港英政府培育出來的精英，在理念上與中國那一套相差很遠。所以曾在梁振英政府擔任新聞統籌專員的馮煒光，接連撰文批評香港政府AO是香港最大反中政黨。換言之，這個「港英遺物」可能是中國要管治香港一頭痛的問題。早在董建華時代，他與陳方安生之間的矛盾便是一個明證。為了解決這個問題，行政長官董建華連任第二屆（任期2002年7月1日開始）推行一個叫做「高官問責制」的改革。其主要內容有：

- 將所有司長和局長職級，由公務員職位改為由行政長官任命，以合約方式聘用，並須為過失負政治責任。
- 將局長向司長負責的制度，改變為直接向行政長官負責。
- 政務司司長只負責行政長官直接委派的工作。
- 原有的公務局局長，改稱為常任秘書長。職責是帶領屬下公務員執行問責局長的政策，及代表局長回答立法會的質詢
- 將局的數目由16個合併為11個，並不分決策局和資源局，通稱為決策局。
- 從上述看來，很明顯是削減昔日AO的權力，把大權合於行政首長一身。

5. 最後，我要談談第 23 條立法及人大釋法兩大殺手鐗，這正是中共對香港管治的最後防線。基本法有這樣的條文：「香港特別行政區應自行立法，禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為、禁止外國的政治組織或團體在香港特別行政區進行政治活動、禁止香港特別行政區的政治性組織或團體與外國政治性組織或團體建立聯繫。」

這條法案是中共全面管治香港的殺手鐗，也是牽涉兩地對法律的不同看法。一方面，這是有關一國(中國)事宜，什麼「分裂國家、煽動叛亂、顛覆中央人民政府、禁止外國政治組織或團體在香港進行政治活動等」都是直接影響整個國家的安全，按理可照搬中華人民共和國刑法中的相關條例作為香港的法律。然而，基本法卻說明，第 23 條法案應由香港特別行政區自行立法，而香港法律有異於國內法律的體系。在立法時 要與「公民權利和政治權利國際公約」及「經濟社會與文化權利國際公約」所定的最低標準相符，並且以基本法中保障香港居民基本權利第 17 及 34 條吻合。如此，第 23 條法案的立法便成為兩地法律體系的角力。對中國而言，法律是政權管治人民的工具，即所謂 Rule by Law；香港普通法體系卻認為法律是保障人民的權利，即所謂 Rule of Law。這正是「一國兩制」之兩制不同之處，於是便成為兩個不同陣營的角力。一方面，特區政府想推行一個與中國法律為基礎的國安法，但大多數香港市民對此存著懷疑不信任的態度。2003 年，香港政府於立法會提出「國家安全法」草案，不少香港人認為該草案侵犯人權，破壞言論自由，激發起五十萬人於七一大遊行反對。7 月 9 日，政府提交立法會恢復二讀辯論前夕，行政會成員田北俊辭職，並表明自由黨在立法會將投反對票。香港政府被迫最後暫時收回，暫停立法，其後亦沒有再提交，直至 2020 年中國政府用基本法附件三的中央政府預留權力，由人大用「全國性法律機制」，兜過香港立法會，頒布香港的國安法。由此可見第 23 條國安法立法，是中國一早預訂全權管治香港的手段，只不過沒想到香港市民有如此激烈的反對吧了！及至國安法通過，不少民主派人士被囚禁，不得保釋，香港的司法體系似乎已經大大變了質。也即是香港特區政府所說的由亂到治，由治到興的局面了！

(七) 川普的 MAGA 政策

1. 當川普上任為美國總統的時候，他面臨國內諸多問題，其中最令人關注的就是美國的國債，這是一個天文數字，2023 年達到 \$33.2 trillion，而且有直線上升的趨勢，美國如此下去一定會衰退。其次，就是有關非法移民問題，自 2021 年以來，已有超過 600 萬非法移民越過美墨邊境並被聯邦警察逮捕。不堪重負的邊境巡邏人員和設施被迫根據領導層的判斷，釋放無數移民進入美國，造成極大的社會和治安問題。至於外交方面，無論是阿富汗撤退失利，或是以巴的衝突沒

有進展，以及俄烏戰爭的持續，都反映出美國在世界舞台上的軟弱無能，這些問題都要立即果斷解決，不容繼續拖延，這正是特朗普要面對的挑戰。

2. 再過去一年，川普簡直把整個世界弄到天翻地覆，亦可以說徹底把昔日的世界秩序完全打破了，贊成他的大讚他的成就，反對他的罵他是個獨裁者，但據最近的調查，他的民望卻一點也沒有下降。在經濟政策方面，一項偉大的方案 One Big Beautiful Bill 獲得通過，將 2017 年的減稅政策永久化，並提供小費免稅等稅收減免措施，據報道貿易逆差下降，GDP 成長比預期更為強勁，失業人數維持在較低水平，又鼓勵製造業回流和擴大美國製造業，增加了數十萬個就業機會。在外交方面，解決了以巴衝突，釋除了伊朗的核武威脅，更解決了世界幾場戰爭，與中東阿拉伯國家結盟，但卻與西歐國家和鄰近的加拿大因關稅和其他因素造成緊張關係，在邊境方面，似乎以制止了非法移民的湧入，但又卻因拘捕和遞解非法移民出境，帶來國內的爭議。
3. 但如果我們看看他所有的政策和行動，其實背後是一個鮮明的目的：中國。早在他第一次當總統的時候，已經密切注意這問題。到了第二次任職總統，後面有一班志同道合的內閣，再加上參眾兩院都是共和黨，容讓他大施改革。無論是關稅問題、巴拿馬運河問題、派兵捕捉委內瑞拉領袖馬道羅，揚言要得格尼蘭島、加強邊境管制，加派艦隊駐防南中國海，都可以說是對付中國的擴張。造成一個新的局面：中美對衡，其他國家就要決定站在哪一方了！

(八) 一個對世界秩序更大的威脅：人工智能

1. 我以為在達沃斯世界論壇中，最令人震驚的倒不是卡尼的演講，或是川普的演講，而是馬斯克在論壇訪問中發表了驚人的預測：人工智慧和自動化可能會徹底改變社會，將來工作將變得不再必需—人類不再需要為了基本生活必需品或生存而工作，因為人工智慧和機器人將生產幾乎所有東西。金錢本身可能會失去意義—他認為金錢只是分配勞動力的一種系統，如果機器承擔所有勞動，金錢的作用可能會大幅下降。他甚至提出，在自動化高度發展的世界裡，能源可能會成為事實上的貨幣。馬斯克曾談到「全民高收入」—這是全民基本收入的替代方案—在這種制度下，繁榮不再與就業掛鉤，而是與人工智慧驅動的豐富產出掛鉤。這些觀點描繪了一個後稀缺時代的未來圖景：商品和服務如此豐富，以至於傳統的工作、工資和金錢概念都將過時。
2. 莫以為馬斯克所說的是癡人夢話，試想：戰場上的士兵全是機械人，死了可以立即複製，再投入戰圈，飛機大砲，航母潛艇，全是機械人操作，不但改變了現今的戰爭模式，千千萬萬的軍人都會失業。此外，所有汽車全是自駕，隨時可以租用，所有職業司機失業、燕梳公司破產。我們上了年紀的老人家，也不

再考慮住在老人院，家中僱用機械人，可以煮食、打掃、修理屋內一切設施、更可以作為你的顧問，什麼問題，無論是與健康有關的、與生活有關的、與世界有關的、與社會有關的都可以從這些機械僱員查詢。老人院也要被取替。學校的老師、醫院的護士、甚至醫生、律師樓的律師、或是文員；秘書、售貨員等等各行各業、都難免有被取替的機會。所以，馬斯克所描繪的一幅圖畫不是完全無理，對人類而言，工作必被視為無此必要，總有一天，生長率迅速的機械人代替要懷胎十月才能出生的人類了！整個世界就好像 Huxley 的 *Brave New World* 所描繪的：一個在後操縱機械人的獨裁者就可以掌管整個世界，雖然表面上會有安定、繁榮、但這已經是一個沒有生命的世界了！難怪馬斯克說他要預備移民到另一個星球，建立另一個新的秩序！這是一個科幻小說嗎？對馬斯克來說，這絕不是天方夜譚，而是近在眼前將要發生的大變化！

(九) 聖經的答案—新天新地

- 面對著這樣的一個亂局，聖經提供我們一個什麼答案呢？聖經神學把人類歷史三個不同的階段，創世(Protology)，末世(Eschatology)，而處於創世與末世之間就是歷史(History)，換言之，要了解人類的歷史，就不可離開聖經如何看創世和末世的了！

首先，我們看看創世(protology)的神學，當聖經描述神的創造時，重點並不是從「沒有」到「有」，而是從「亂」到「治」，神起初創造天地，地是空虛混沌，淵面黑暗，神就從這亂局創造一個井井有條，有規有矩、四時轉替，日出日落，物各從其類的世界。在伊甸園裏，有神同在，和諧和安寧。但始祖犯罪，人墮落了，整個世界也開始亂起來，天起了涼風，地長出荊棘蒺藜，人要經歷生離死別，得失成敗的苦楚。但雖然如此，神仍沒有放棄人類，為人類預備了救贖計劃，一方面這個墮落了的天地仍然維持一定的秩序，正如在洪水之後，神與挪亞立約說：地還存留的時候，稼穡、寒暑、冬夏、晝夜，就永不停息了。神在歷史期間仍然保留著這些規矩，直至末日的世代。另一方面，神有預備要救贖計劃，讓耶穌基督來到世上，釘在十字架上，為我們贖罪。凡相信祂的，都能稱為神的兒女。這就是天國臨在人間，也是天國的開始。但主耶穌會再來，審判活人死人，並且建立新天新地。我們現在所處的是一個 already but not yet 的期間，天國已經降臨，但天國還沒有完全成就。當主耶穌再來的時候，把這個舊的天地轉化為新天新地，在哪裏，再沒有死亡、眼淚、痛苦，對於哪些不信的就要面臨神的審判。

- 在這個歷史洪流中，我們當作什麼才可以活得精彩？有兩段聖經值得我們詳細研讀。第一段是創世記第 11 章巴別塔的故事。這個故事正好說明人類如何要建立自己的天地，創造一個新的秩序，結局就是一亂。那時，天下人的口音和

言語都是一樣，他們來到示拿的平原，預備建立一座城和一座塔，藉著他們的科技，要建造一座塔，塔頂通天，傳揚他們的名！就正如 v.6 說：「他們成為一樣的人民，都是一樣的言語，如今記作起這些事來，以後他們所要做的事，就沒有不成就的了！」世界秩序，就是一樣的言語（好像今日的 google translate），一樣的人民（世界地球村，人類命運共同體），如此就沒有難成的事了！結果怎樣呢？以亂收場，因為他們所在的地方是示拿，「示拿」一字，就希伯來文就是「亂」意的意思，而城叫做巴別，「巴別」一字，就是變亂的意思。當然耶和華就是幕後一切的主持人。在歷史中，巴別城與巴別塔的故事，不住的重演，亂局也是接種而來！

3. 第一個故事是從科技、語言、文化、經濟等角度去看世界秩序。第二個故事是從政治和帝國去看這個所謂的世界秩序。這個故事記載在但以理書第二章 v.24-45 有關巴比倫王尼布格尼撒所發的一個夢。他夢見一個大像，這像甚高，極其光耀，形象可怕。頭是精金的，胸膛和膀臂是銀的，肚腹和腰是銅的，腿是鐵的，腳是半鐵半泥的。有一塊非人手鑿出來的石頭，打在像半鐵半泥的腳上，把腳砸碎，於是金、銀、銅、鐵、泥，都一同砸得粉碎，成如夏天禾場的糠秕被風吹散，無處可尋，打碎這像的石頭，變成一座大山，充滿天下。這個大象正是象徵在歷史洪流中的幾個大帝國，金色的人頭是代象徵巴比倫大帝國，最後是波斯，其後又是希臘，其後也是羅馬大帝國，彼此起此落，最後被一塊不是人手所做的大石頭打得粉碎了，像糠秕一樣被風吹散，無處可尋。這塊大石不是人手所做，乃是從神來的，這些就是耶穌，他不但是打碎了地上的帝國，更是教會的房角石。但以理書第七章 13 節說：「我在夜間的異象觀看，見有一位像人子的，駕著天雲而來，被領到亘古常在者面，得了權柄、榮耀、角度、使各方、各國、各族的人都事奉祂、他的權柄是永遠的，不能廢去的，他的國必不敗壞。這就是末世永恆的國度！然而：在新天新地來臨之際，世界會是一個亂局，然後耶穌從亂到治，建立一個永恆的天國！世上沒有千年的帝國，只有永恆的天國！

總結

在這個 already but not yet 的時階，我們正處於歷史洪流巨變之中，就讓我們好好把握時機，把福音傳開，叫人歸向主，得享永生，這就是耶穌臨升天時給我們的召命。但另一方面，這個世界像一塊肉，久之漸漸變壞，但耶穌囑咐我們：我們要作光作鹽。鹽是昔日的防腐劑，放在肉中，有防腐的作用。雖然我們明知這個世界會腐爛，但我們仍要作光作鹽，這就是耶穌給我們的召命了！